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Лрокхадка каяализагзюьЕого трубопровода из 
гелезобетснных труб с гладким гонпаыи, диамет­
ром 1500 им с пО”ощбе краьов в  сухих гсучтах при 
глубине траншей до 5 и без кп°адений
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Д ОБЛАСТЬ ПРИМЕНЕНИЯ
Типовая техрологичес:свя карта применяется jimr проплавке 

безнапорн»х тр>бот оводов из тедезооетоннщ труб с гладкими 
концами диаьетоом 1500УЧ. Она предусш/трпвает уклндг^у тгубо- 
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Ш. ОРГАНИЗАЦИЯ И ТЕХНОЛОГИЯ СТРОИТЕЛЬНОГО 
ПРОЦЕССА

1. До начала строительства, трубопровода должны быть 
выполнены следующие работы:

разбиты и закреплены л натуре ось трассы трубопровода 
и границы отвале;

тросса расчищена от лесе, кустарника, пней и валунов; 
сносены или перенесены здания и сооружения в полосе 

отчуждения;
завезен и уложен вдоль трассы трубопровода трехдневный 

запас труб и прочих материалов;
доставлены i  зону работ строительные и монтажные машины, 

инструмент, инвентарь и приспособления;
проложены эрсменные дороги (съезды от постоянной дороги 

и вдоль трассы) для обслуживания строительства трубопровода;
для производство рвбот во вторую смену осветить площад­

ку в соответс-впи с нормами освещенности.
2. Основные материалы (трубы, кольца, люки) транспорти­

руются на трвссу трубопровода с прирельсовой базы, а вспомо­
гательные (раствор, щебень) -  с ближайших предприятий строй­
материалов. Железобетонные трубы рекомендуется завозить 
автомобилями типа КрАЗ-219, грузоподъем­
ность 12т. . Трубы укладываются на специальные
деревянные подкладки с выкружками.

3. Z'oc тэт ленные на трассу железобетонные трубы следует 
раскладывать вдоль трассы согласно схеме, приведенной на
С листе.

4. Строительство трубопровода ведется поточно, по зах­
ваткам, в сдедуюзеЛ последовательности:

рэзргботкв траншей, зачистка их дне и рытье приямков;
укладка труб в трвноею;
соединение и заделка стыков труб;
устройство колодцев;
испытание трубопровода;
засыпка траншей.
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РАЗРАБОТКА ТРАНШЕЙ. ЗАЧИСТКА ИХ ДНА И РЫТЬЕ 
ПРИЯМКОВ

1. До начале земляных работ на трассе закончить подготовив 
тельные работы, плановое и высотное геодезическое обоснование -  
лолигонометрию П разряда, теодолитные ходы и нивелирование 
Ш-П классов.

2. Разработку траншеи выполнять в сроки, строго увязвяные 
с общим потоком работ по прокладке трубопровода.

3. Трвншею разрабатывать экскаватором Э-1С04, оборудован­
ным драглайном, с укладкой грунта в односторонний отвал. Нова 
экскаватора -  со сплошной режущей кромкой емкостью 1,1 а8.
Ширина траншеи по низу -  5 я. Разрабатывать траншею при движении 
экскаватора по оси траншеи.

4. Режим экскаваторных работ принять в 2 омены по 8 часов, 
включея меядусменнуи передачу и приемку.

5. Недобор грунте против проектной отметки допускать не 
более чем на 10 см. Места, где грунт выбран ниже проектных от-* 
меток, засыпают местным грунтом и уплотняют до естественной 
плотности пневнотрвмбовками.

6. Зэчистку дна траншей под трубу и устройство приямков 
выполнять вручную. Разработанный грунт укладывать у бортов по 
дну траншеи и использовать для следующей подбивки уложенного 
трубопровода.

?. Уклон спланированного дна траншей проверить визиркой 
по верху кольев, забитых не оси трубопровода через 5 м.

УКЛАДКА ТРУБ В ТРАНШЕЮ

1. Перед укладкой труб в трзпшею отметки подготовгенного 
основания проверить нивелировкой. Для точного соблюдения проект­
ного уклона трубопровода отметку лотка в натуре выносить з цент­
ры котлованов под смотровые колодцы по мере разработки тргпкеа.

2. Трубы укладывать по борту траншем против ее уклона 
муфтами вперед.

3. Опускать трубы в траншею гусеничным кроном КГ1Г-20 иля 
другим, имеющим грузоподъемность 8,2 т при вылета стрелы 8,85 м. 
Монтажные приспособления, используемые при стрситздьстэе трубо­
провода «приведены на б листе.
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4. Хая строповки тру s' использовать стельные тросы о оргенв- 
«сням сврдачняхо* 6x26+1 диаметром 24 мм.

5. Крепить трос к трубе согласно схеме» приведенное не 
6 ласте.

6. Первую трубу укладывать с особенно тщательной проверю* 
проектного уклоне. Укладке каждой последующей трубн проверяется 
виаиркей,

7. Центрировать трубы при помощи подвижного отвеса, педве- 
сенного s затянутей между отметквмв по оси трубопровода причал­
ке, и дощатого шаблона, вставляемого в торец трубн. Центрирова­
ние гладкого конца трубы должно обеспечить одинаковый кольцевой 
зазор (35 ми) между внутренней поверхностью муфты и наружной 
поверхностью гладкого конце. Центрирование производить пре помо­
щи клиньев (зубил), подкладываемых в кольцевой звзор.

8 . Зазор между терцами укладываемых труб должен быть 15 мм.
9- Трубы (концы), примыкающие к колодцам, укладывать запод­

лицо с внутренней поверхностью стенки рабочей камеры.
10. Зазор между трубой и стенкой колодца заделать аобесто- 

цемэнтным раствором.
11. Сгнетка лотка трубы перед колодцам яе должна отличать­

ся от проектной более чем на ± 5 мм. Прямолинейность участков 
трубопроводов между двумя смежными колодцами контролируется 
просмотром на свет при помощи зеркале. Отклонение от формы 
круга пэ горизонтальной оси трубопровода допускается не более 
50 т  ъ каждую сторону. Отклонение от правильной формы круга 
пс вертикали между колодцами не допусквется.

СОЕДИНЕНИЕ и ъкШШ  СТЫКОВ ТРУБ

1. Кольцевой зазор (35 мм) заделывать просмоленной иля 
битумизировэнной пеньковой прядью с зэделкой асбестоцементной 
смесью.

2. Пеньковую прядь до введения в зазор плотно скручивать 
в жгуты толщиной, несколько большей кольцевого зазора. Длину 
/гряди брать разной 1,23 -  1,3 длина внешней окружности труб.

3. Для заполнения кольцевого зазора испольвоъзть три жгута, 
которые последовательно вводить в зазор ручной конспвтксй. Стыки 
жгуьов ровномерно распределяются по окружности эавора во избежа­
ние местних утолщений.
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4. Каждый жгут уплотнять до отказе тупой конопаткой. После 
окончательного уплотнения пряди глубине свободного пространства 
и кольцевой вели должна быть 50 мм.

5. По окончании конопачения немедленно приступить к наделке 
сткяа 8обестоцементной смесью.

€. Сухую асбестоцементную смесь, состоящую из 30% (по весу) 
асбестового волокна не нижа 1У сорта и 70% цементз марки нс нике 
400, приготовлять централизоваяным порядком.

7. Зетзорвчве асбестоцемента водой производить не месте 
работ в количестве, не нрзвышэщем необходимого для заделки ста­
на.

8 . Заделывать яольцзвую щель асбестоцементом на половину 
глубины кольцевого заэора.

9 .  Д л я  з а д е л к и  к о л ь ц е в о г о  з а з о р а  и с п о л ь з о в а т ь  н а б о р  к о н о п а ­
т о  г  и  ч е к в н о к  ($ 1 ,4 ,10,11,12). З э д е л к у  н а ч и н а т ь  с  о б м о й  т о н к о й  

и з  н и х ,  п е р е х о д я  д а л е е  н а  б о л е е  т о л с т и в .
10. Для заделки звзоров применять пневматические рубильные 

молотки ЗР-З. Обеспечение молотков сжатым воздухом оргвназоввть 
от компрессора (ЗИФ-55).

11. Зеделянный стык прикрыть влажной мешковиной или землей 
на двое суток.

УСТРОЙСТВО КОЛОДЦЕВ

1. П5е веночные основания (слой щебня 10 см) под колодцы 
устраивать в процессе доработки грунта в траншее. Трамбовать 
щебень пневматической трамбовкой 7р-1.

2. Вслед за устройством щебеночного основания (до укладни 
труб) установить нижний бетонный блок колодца с лотком.

3. Верхние сборные железобетонные элементы колодце монтиро­
вать (после укладки труб) краном, используемым нз укладке груб.

4. Для строповки элементов колодца использовать четырех- 
ветвевой строп грузоподъемностью Зт.

5. Сопряжение сборных элементов производить на цементном 
растворе М-50 с затиркой и желвзнением швов изнутри.

6. Качество монтаже колодпев из сборного железобетоне 
определяется соблюдением допустимых отклонений от проектного 
положения, которые приводятся в строительных нормах и правилах 
СНиП Ш-В.3-62 г .
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ЙСПЫТАНИЕ ТРУБОПРОВОДА

1. Гидравлическое испытание трубопровода проводил по игре 
окончания трубоукладочных работ за остальных участках: предвари­
тельное -  до засыпки траншей sei-лей, окончательное -  после за­
сылки.

2. Одновременно испытывать один участок между двумя колод­
цами общей протяженностью ISO а.

3. Окончательно испытывать трубопровод, уложенный в сухих 
грунтах, на эксфильтрацию (утечку), заливая его водой.

4. Концы испытываемого участка трубопроводе закрывать ин­
вентарными заглушками (8 лист), в которых предусмотреть установ­
ку трубок для залива воды и выпуске воздуха.

5. Трубопровода и нолодцы испытываются на плотность не ра­
нее чем через 24 часа после наполнения их водой. Испытание 
участка должно продолжаться не менее 30 мин, при этом в воронке, 
надетой на наливную трубу, поддерживается постоянный уровень. 
Величина утечки определяется по количеству добавляемой вода 
Допустимая величине утечки не дсжкнв превышать для трубопрово­
да 1500 ни 76 м3/сутки на I км длины трубопровода, или
7,92 л/мин не 150 м.

ЗАСЫПКА ТРАНШЕИ

1. Звсыпку уложенного в трзншою трубопровода выполнять
з три приема. После его укладки подбить лэзухи для обеспече­
ния сохранности стыковых соединений и присыпать трубопровод 
на 20 см выше трубы. Стыки труб при этом должны быть оставлены 
позасыпанными.

2. После испытания герметичности стыковых соединений вы­
полнить засылку приямков, подбивку лвзух и присыпку трубопрово­
да в местах стыков. Грунт при подбивке уплотнять пневматичес­
кими трамбовками TP-I.

3. В третью очередь звсыпать трвншею бульдозером Д-493.
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1У. ОРГАНИЗАЦИЯ И МЕТОДЫ ТРУдА РАБОЧИХ

1. Первичной производственной единицей, ведущей строителъст 
во трубопровода, считать комплексную бригаду, объедилящую рабо­
чих различных специальностей для наполнения всех видов рвбст, 
включая испытание и сдачу трубопровода в эксплуатацию.

2. Комплексная бригада состоит из четырех звеньев.
3 . Состав бригады по профессиям и распределение работы 

между звеньями пригодятся г таблице I .
Таблица I

№ Jзвеньев
Состав звена по 

профессиям Колич. Перечень работ

I Машинист экскаватора 2
■

Разработка траншеи
Пом.машинисте 2 экскаватором

2 Землекопы 8 Доработке грунта вруч­
ную, рытье приямков 
вручную, подбивка пазух 
и приямков грунтом с
тсэмбованием*

5 Машинист краса 2 (Укладка трубопровода.
Трубоукладчики 16 устройство сборных келе- 

зобетсннкх колодцев, 
оштукатуривание лотков 
в колодцах с келезяе-
нием

Машинист компрессора 2 Обеспечение нормальной 
работы компрессора

4 Трубоукладчики 8 Гидравлическое испытание
Машинист бульдозера 2 трубопровода, засыпка 

траншей

ВСЕГО: 42 человека
I
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4. Размещение в рабочей зоне инвентаря, приспособлений и 
средств малой механизации на рабочих местах яри подготовке к 
монтеру труб и колодцев показано на схеме (I  лист).

Последовательность выполнения основных операций приводится 
в таблице 2.

Таблица 2

№ Наименование 
а л процессов

I Рытье траншеи

2 Укладка трубо­
провода

г 1 " "• .. ...... -
Последовательность рабочих операций

Разработка траншеи экскаватором, доработ­
ка траншеи и рытье приямков вручную
Выравнивание и зачистка дна трзнаеи, 
строповке трубы, проверка ее правильнос­
ти, опускание трубы нэ дно траншеи с 
заводской гладкого конца в муфту, центпа­
рование тпубы, подбивка трусы грунтом, 
рэсстроповка, заготовка пеньковых жгутов, 
конопатка зазора, зэтворение эсбосто- 
цеэднтчой смеси водой, заделке стык* труб 
асбестоцементной смесью, укрытие стыка*
МОKDCЙ МОШКОВиной

ъ Устройство ко­
лодцев

Установка ниянэго блока с заделкой концов 
труб, установка колец, сборка горловины

4 Присыпка трубо­
провода и засыл­
ка траншеи

Присыпка трубопровод (кроме стыков), 
засылка приямков, подбивка труб в месте 
стыков, присыпка стыков, трамбование 
приямков и пазух

5 I Испытание 
I трубопровода 
I

Предварительное -  гхоле присылки трубопро­
вода, окончательное -  после зьсыпки 
траншей

МЕТОДЫ И ПРИЕМЫ РАБОТ

Разработка траншей (I  лист) выполняется звеном I (2 че­
ловека) на экскаваторе Э-1С04, оборудованном драглайном с 
нолшом емкостью 1,1 м3 со сплошной режущей кромкой.

Доработка дне траншеи, рытье приямках,, устройство щебеноч­
ной подготовки под колодцы, ззсыпко npwHJKOB, пазух с трамбо- 
эспйбц ^ н т з  выполняются землекопами (3 ,^ ,5 ,б) из звена й 2. 
Перед устройством щебеночного основания под колодцы необходимо 
с помощью нивелира я рейки вынести проектные отметки лотка 
в центр колодца,

J
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Последовательность выполнения работ предусматривается 
графиком выполнения.работ. Доработка дна траншеи начинается 
после проходки экскаватором траншеи на длину 30-50 и.

Монтаж тр?6 производится звеном К? 3 (18 рабочих) -  по 
9 человек в смену:

машинист кране 6 разряда -  I 
трубоуклвдчик 5 разряда -  I 
труооуклэдчик 4 разряда -  2 
трубоукладчик 3 разряда -  5 
трубоукладчик 2 разряда -  2

человек (7)* 
человек (8 ), 
человека (9 ДО), 
человеке (11,12,13), 
человека (14,15).

Монтаж труб начинается после того, как кз участке трвнзеи 
длиной не менее 20-30 к будут закончены работы по планировке 
дна трвншеи под трубу, устройству приямков для стыков труб и 
щебеночной подготовки под основание первого колодце в начале 
трзссц.

Трубоуклвдчик (13), ээстропив универсальным стропом трубу, 
подает сигнал машинисту кране (7) о подъеме груза. После подъема 
трубы краном на высоту 0 ,1-0 ,2  и над уровнем земля (от низа 
трубы) трубоукладчик (13) проверяет надежность строповки и разре­
шает производить дальнейшие операции по опусканию трубы в тран­
шей. Когда оасстояние между трубой и ложем по вертикали достига­
ет 10-15 см, трое трубоукладчиков на дне траншей (двое у гладко­
го конца /12,14/ и один /15 / у ыуфты, вводят гладкий конец трубы 
в муфту ранее уложенной трубы, после зтого трубоукладчики (12,
14) временно центрируют трубу при помощи зубил для деревянных 
клиньев с частичной подбивкой трубы грунтом (8 ,9 ,10 ,11).

По сигналу звеньевого (8) снизу машинист опускает трубу на 
ложе. Уложенная труба окончательно центрируется с двух сторон 
и после этого проверяется звеньевым и тремя труббукяэлчпкялв 
(12,14,15) на точность укладка по заданному направлению я уклону 
о помощью отвеса, визирки, дощатого шаблона. Зазор между горцами 
гп:дяих труб проверяется проволочным шаблоном. После этого тру­
боукладчики (9 ,1C,11) выполняют расстрояовгу трубы я закрепляют 
ее, подсыпая и уплотняя грунт с обеих сторон нс высоту не менее 
0,5 диаметра трубы.

Оба стыке уложенной трубы одновременно заделываются трубо­
укладчике»» (8,9,10,11) двое (10,11) ксяолатяг кольцевой зазор 
последующего стыке, двое других (3 ,9 ) одновременно с двух стопой 
трубы (снизу вгесх) с помощью пневмот/ческих руби;-«нс-чеканочных
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молотков заделывают предыдущий стык асбестоцементом. Затирку 
стыка с внутренней стороны выполняют трубоукладчики (10,11)»

Во время заделки стыка трубоукладчиками остальные члены 
звена заняты на работах по подготовке я укладке следующей труЗы: 
перемещением крана, подчисткой готового приямке, очисткой внут­
ренней поверхности очередной трубы от загрязнений, строповкой 
трубы, перестановкой лестниц, заготовкой материалов и т .л .

Устройство колодцев. Монтаж элементов колодца ведется тру­
боукладчиками из звена К' 3 (4 трубоукладчика и один машинист 
крана).

Размещение рабочих в период монтажа кслодца: один наверху 
(13 )- на строповке грузов, двое -  не монтаже в траншее (12,14), 
один (,15) -  на вспомогательных работах наверху и внизу (очистка 
колец и деталей люка от загрязнений, подноске материалов, инст­
румента к приспособлений и т .д .

Трубе укладчик (13), застропив четырехветвевым стропом ниж­
ний бетонный блок колодца, подает сигнвл машинисту крана о 
подъеме гру^э. После пробное подъема блока на высоту 0 ,1-0 ,2  м 
над уровнем земли рабочий-трубоукладчик (13) дровзряз* надеж­
ность строповки и разрешает подачу блока к месту его установки.

Бетонный блок устанавливается яэ готовое основание с вывер­
кой отметки и оси лотка колодца по вязиркз и нивелиром с рейкой. 
После выверки правильности установки нижнего блока укладываются 
сопрягаемые с лотком трубы: первокечально-выходящая, аатем-вхо- 
дящая. Лоток затирается растзором с заделкой концов труб, после 
зтого монтируются кольцо колодца и горловины (см.схему очеред­
ности монтажа, 5 лист;.

Перед установкой нижнего кольца на опорную поверхность 
лотка укладывается слой цементного раствора М-50. Двое рабочая 
(П ,1 4 ) внизу принимают и устанавливаю* на опорную поверхность 
лотка кольцо и выполняют его расстроповку. Трубоукладчик (12) 
дзот сигнал крановащку убрать строп и подготовить к монтажу 
тт*'рое кольцо. Выступавший из-под кольца цементный раствор сни­
м ется , о 'лов тщательно заштукатуривается снаружи и изнутри 
колодца и колезлится. После этого наносится слой раствора на 
опорную поверхность установленного ниянего кольца и звеньевой 
подает сигнал о подаче следующего кольца. Монтаж следующих 
колец ведется аналогично монтажу нижнего кольца. Правильность 
установки колец проверяется уровнем к отлетом.
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Завэршащвй операцией монтажа колодце является установке 
корпусе и крышки с заделя-й корпусе не горловиЕв цементным 
раствором Й-50.

Воисылгга трубопровод выполняется рабочими ?вен& № I 
с зксяаватором 5-1004.

Последовательность выполнения рзбот по приспркв трубопро­
вода я рытье траншея укеь«Пд в графике выполнен*:} работ.

Присылает трубопровод разрыхленным грунток 'бее яасыпки 
приямков и стыков) экскаватор с забором грунтэ из отвала. Он 
двихэтся лэрэллельно оси трзвшеи (по свободной стороне). Змейке 
грунте и разгрузка в местах грасыпки производятся под углом 
я оси трубопроводе. Для сокргчекия продолжительности рабочего 
цикле oneранни повороте зкскяветора, опускания новее при раз­
грузке л подъеме ковше е ”с для заполнения должны совмещаться.

Высота разгрузки кояггв лад трубой не должке превышать I ц.
Мияиыельное песете нн,.е от ось движения экскаватора до 

верхней бровки траншеи додхяэ быть 2,5 ы.
йспытапио трубопровода и засылк8 траншей выполняются зве­

ном К? 4 (1C рабочих) -  по 5 человек в смену?
трубоукладчик 5 разряда -  I человек,
трубоукладчик 4 разряде -  3
машинист бульдозера, оезоивший специальность трубоуклад­

чика б разряде -  I
Предавритольпое испытание трубопровода проводится поело 

присыпки трубопровода участками длиной 150 м (расстояние между 
смотровыми колодами).

До начале испытания трубопровод в течение 24 часов должен 
быть наполненный ведой, которук рекомендуется заливать через 
воронку и трубки £ заглуекзх. Ззглуики, распорки к соедини­
тельные трубки устанавливают двое рабочих. Пссле суючнсй за­
мочки проводится асдыгапие трубопровода. Гпдростатитвскоо 
давление поддерживается в течение 30 ьо-н. доливкой воды. Допус­
каемая величина утачки-Н9 белое 96 мл сутки, или. 7,52 лДпгн 
на I5C м.

Если о био гуж не з ют дефект в стыках труб (при предваритель­
ном испытание), веду удаляют из труб, до.'ектиый стык ьзечкгчэют 
просушивают к заделывают вновь.

При утечке в  пределах норм и с п к е з ш ю  прекращается, вода 
выпускается из трубопровода и участок засинеется грунтом.
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Окончательное испытание трубопровода на плотность проводится 
после засыпки траншеи. Траншеи засыпают участками длиной по 
150 м после окончания предварительного испытания трубопровода 
на данной участке.

Засыпка траншеи с уложенный трубопроводом выполняете? 
последовательно в три приема:

е) после укладки трубопровода присылается экскаватором 
с созданием резерва грунта дня последующей засыпки пазух и вер­
ха трубопровода е местах стыков;

б) засыпаются и подбиваются пазухи трубопровода на высоту 
0,5 диаметра, а сам трубопровод присыпается на 0,2 м над верхом 
мягким грунтом дооледовательными сдоями тсляшяой не более
0,1 -  0,2 м с тщательным уюго-нением каждого слоя ручными ин­
струментами (пкевиотрзабовиами. TP-I);

в) окончательно траншея засыпается машинистом бульдозера 
Д-493 6 разряда (звено 4) перекрестными косо-поперечными прохо­
дами.

Компрессорщид (21) обеспечивает бесперебойную работу ру­
бильно-чеканочных молотков и пневмотраыбовок на протяжении 
всего монтажа трубопровода.

6. График производства работ составлен яэ работы в объеме 
I км уложенного трубопровода с линейными смотровыми колодцами. 
Общая продолжительность строительстве конкретного внеллощадсч- 
ного трубопровода определяется продолжительностью выполнения 
работ на I км трубопровода и его общей протяженностью.

7 . Дрзвила техники безопасности. При производстве строи­
тельно-монтажных работ необходимо выполнять приводимые ниже 
общие требования:

а) все землеройные, грузоподъемные и такелажные средства 
перед началом эксплуатации, а также периодически в процессе ра­
боты должны проверяться и испытываться согласно требованиям Гос­
гортехнадзора и правилам техники безопасности: (экскаватор,буль­
дозер, кран, стропы и т .д .)

б) при монтаже труб и сборных железобетонных колодцев долж­
на применяться только типовая монтажная оснастка;

в) монтаж труб и элементов колодцев разрешается производить 
только под руководством бригадира или мастере.

При производстве рвбот необходимо руководствоваться СНиП 
1-4. 11-70.



ГРАФИК
монтажа яелеэобетонной трубы с гладкими концами нй муфтэх Ду«1500 ми

п. л Наименование элементов
Ж Ж

Рабочее время, мин 

Ш3D € 50 10 во 90 юо
Трудо­
затраты

Исполни­
тели

Выравнивание и зачистке 
траншеи

Перемещение за трубой
И л _______________
Строповка и подача трубы 
в траншею

Ж

Уклэдка трубы на основа­
ние по заданному уклону

Подбивка трубы грунтом и 
рэсстроловка

Заделгса стыка:
а) конопатка
б) эачеканка
в) затирка изнутри

ВСЕГО:

3D

Л

&

5?

_LL

г о

время работы трубоукладчиков 
___ время работы машиниста крана __

60
99

4, 6
з , fr, б :

14_
14
14.

84

(7,13)

1t:1 L
? ,I2 ,I4 ,

19)

226

7,8 ,9 , 
10, И )

(8,9,
b j i i )

589
72

Примечание. Строповщик " 13 0 в свободное от основной работы время занят на ведомогательных 
работах (заготовке материалов для заделки стыков и т.д.)

U*

*r
o 

j/y
?j

 -а
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Тзблица 3

Сопоставление трудозатрат по видам работ на строительство 
I  км наружной канализации из гладких железоСотонных труб 
Ду= 1500 мм

Т 1
Ц, п.(

-t
Наименование работ |

1
Трудозатраты 
на I км, в 

чел.-лень
%снижения

1.
\
\

ЛО i
ЕНйР 1

по
расчету ____ „

I Разработка траншеи драглайном 
8-1004 с ковшом емкостью I , I i r

1
97 | 84,04 :з ,5

2 Доработка грунта I группы 
в траншее вручную ■

1
45 j 45

3 Рытье приямков вручную 6 2 ,i ; 62,1 —

4 Укладка трубопровода Ду=1500мм 
с помощью крана 400 306,8 23

С То же для машинисте крана 66,7 37,5 43,8
6 Устройство сборных железобе­

тонных колодцев 14,9 14,9 -

7 То же для машиниста крана 2,9 2,9 ~
8 Оштукатуривание лотков в 

колодцах с железяенкем 3,75 8,75 -

9 Присыпке труб грунтом с помощь? 
экскаватора, оборудованного 
драглайном 10,3 . 2,9

10 Трамбование грунта пневмо- 
траыбовкамя 19,8 19,8

I I Звсыпка приямков грунтом 
вручную с трамбованием 
пневмотрамбовками 36,8 36,8

12 Работа компрессора на заделке 
стыков и трамбовании 36,1 38,1 —

13 Гидравлическое испытание 
трубопровода 162,5 162,5 _

I4j38cimK8 траншеи бульдозером 28,8 28,8
”

1 ИТОГО: I 993,65 857,99 12,6
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it
o j; Наименование работ

Е д .
исм

Объ-_ 
ем в

337 Г
I Разработка траншеи экскаваторов 100

М3

It Доработка траншеи вручную IflOДОС 30
Рытье приямков вручную Мз 368 I

-3 Укладка трубопровода м рГобо
Устройство сборных железобетон
них колодцев КОЛ. 7 I
Оштукатуривание лотков к колол- II 7 Iцах с железленаем

4 Подбивка труб с трамбованием га 6С
Засыпка НрйймКбВ'грунтом йруч^ а

. -.
5 ную с трамбованием V 363

Присыпка трубопровода грунтом lo o
экскаватором М3 4Б

6 Гидравлическое испытание трубо­
провода м L000

«Засыпка трянвни бульдозером 
-----  _  - J

трудоемя 
на

__ [____ чРггУй
1емлёкагш

12

2,4

0,8

1.8

1,3

5 2 т  бриэди

1 "г toriSKCKS 
6р-1х2 

уашив34

45
62,1

306,8

Х9,3

J0

162,5

Состав

Трубоукд.

14,9 эр*- 1x2 
8,75 4р-2х2

См.п.2

36,8
6о~1х2 
Но у . малаш 
5р~1х2WST-
4р-3х2
\дш . 6улъ д
6р-1х2

Примечания. I, Цифры над линиями графика означают; первая-количсотво рабочих в смену, 
вторая - иоличетсв'' счел с сутки, третья - количество рабочих прей 
на 1 км;

2, Трудозатраты машявигта крана и машгажота компрессора в графике учтевн

W
'!C

'3
h

 '5



Таблице 4
К А Л Ь К У Л Я Ц И Я  Ччb

«рудовых затрат иа прокладку I км безнапорных аолезобетоннах гладких труб Ду=1500 мм а 
в траншею глубиной 5 метров яри помола крана в сухих суглинистых грунтах I  группы ** 

с заделкой стыков асбестоцементным ч!раствором

» Шифр 
й Ц норм Наименование работ

Кд.
ИВМ

Объем 
работ 

на I км
Норма вре­
мени на 
единицу 
измерения
.SS2u=3£SL.

Spтраты 
труда не 
весь объем 
чел .-день

Расценке 
на едини­
цу изме­
рения,

Стоимость 
затрат 
труда на 
весь объем
.го&шод*..

J.3
1Ь*~*

|ГЙ?ЩТл
I f s S i - w

5:i~i
f l S - 5

I i»4

Разработка траншои экскавато­
ром, оборудованным драглайном 
Э-1004 с ковшом со сплошной 
ревущей кромкой емн. 1,1 м3 
в грунте I группы
Лорзоотка вручную г^н та^^
экскаватора
группы в трййшеб яобйе работы 
экскаватора
10 х 1,2 = 12 чел,-час 
4,93 х 1,2 * 5,916 руб.

Рытье приямков вручную в грунтах'I г рун;:»

"SB

* И

Укладка железобетонных глад- ! 
ких труб Ду=15и0 мм с помощью | 
крана 1 «

IТо же для машиниста крене i м

357,5

30

568

1000

1000

2,3 97

12 45

1,35 62,I

3,2 400

0,534 66,7

580-50 fe1-72

5-916 177-48

0—666 243-25

I-B3 1830-00

0-42X5 421-50



f t
п . Ц

Шифр
H O p U Наименование работ Ед»

изм.
Объем 
работ не 
I км

Норма вре­
мени на 
единицу 
изыарения 
чед.,-чос_.

Затраты 
труда на 
весь объем 

чел.-день

Расценка 
на едини 
ну изме­
рения,ОУб.КОП.

Стоимость 
затрат 
труда на 
весь об-ш СУб.НОП.

b ЕНиР 
«  10-27 
л. 5-я

Устройство сборных железобе­
тонных конструкция Д-2000 мм 
14+1,55x2= 17,1 чел-чэс 
8 .01+0,863x2= 9,736 руб. В Т . 7 17,1 14,9 9-736 68-15

7 Т о и и ф То же для машиниста крана и 7 3,31 2,9 2-62 18-34
8

Р й м э
т , 5
п.15-0

Оштукатуривание лотков с валезнанием Д=150и мм и 7 10 8,75 5-59 39-13

9
№ - 7  т,4 л*4-1

Присылка труб грунтом I royn- 
пы о помощью зкеквватора 
Э-1004 i $ 9 46 1,8 10,3 1-34 61-64

10
Г & - «
т.Зп Х-а

Трамбование грунта I группы юнввмотрамбоэкэми TP-I
100
v2 66 2,4 19,8 1-33 87-78

11 § 2-1-44 
тЛ п.2-8

Засыпка приямков грунтом вруч­
ную с трамбованием пневмо трам­
бовками ма 368 0,8 36 ,Ь 0-37.2 136-90

I ? Тариф Работа компрессора при задел­
ке стыков труб и трамбовании 
грунта ч - д а . 4,6? 8 38,1 6-32 29-51

13
р я и
т.7л,9-г

Гидравлическое испытание 
трубопровода и 1000 1,3 162,5 0-815 815-00



Наименование рабоз

2ра сЗасыпка траншеи г помощью бульдозер 
перемещением на 20 м 
0*31+0.16x3 в 0,79 тал.-чэс. 
0,245+0,126x3 » 0,623 руб.

ИТОГО:

Кд.
изм.

109

Объем 
рвбоа на 
1 нм

291,9

Норма «ре-Затраты
меня по 
единицу 
измерения 
чел,-тао

0,79

«руда ва 
весь объем 
тал-день

28.Ь

993,65

Расценка 
В8 адитм
HJ И8ЙЭ- 
ропяя, 
руб.коя.

0-623

Стоимость 
ватраз 
труда на 
весь 0(ШШ 
руб,коп.

181-85

469I4S
Примечание. Трвясдорииротаяие и реоялазка труб по зрзосв в калькуляции но учтены.

нт
аг

вг
б
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J .  МАТЕРИАЛЬНО- ТЕХНИЧЕСКИЕ РЕСУРСЫ

не
I .  Основные материалы, полуфабрикаты и изделия в сесчете 
км трубопровода приведены в таблица 5.

Таблица 5

*!. Л.| Марке,
ГОСТ

! £д.
1 изы. Количество

I IТрубы железобетонные с глад- f
!киыя концами Ду=1500 ми 6482-63 ы ICOO
i

2 iЖелезобетонные конструкции
1

колодцев о020-ь8
I днище ПЕ-20-1 ВТ. 7
1
I кольца ЯС 20-2 Ц 14
iJ кольца КС7-2 п 7

кольца KC7-I я 7
кольца K07-I г* 7
плита ЕШ20—I Й 7

•Всего сборного железобетоне
по л .2 ы3 18,1

3 Рвствор строительный Й-ГОО 2,51

4 Прядь смоляная 483-55 КГ ] 690
5 Бетон М-100 ыа 27,3

б Люки чугунные 3634-61 ят. 7
7 Прочие материалы РУб. j 211
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2. Эксплуатационные материалы а рвсчвте на I км трубопрово­
де приведены в таблице б.

Таблица 6

%
а . л, I Н б я м в Е о в е н и з  8 к е л я у з т 8 -  

{ ц и о н б ш с  м а т е р и а л о в H8IS, Ropss нэ 
чей работа 
МШ

К Ь Л Л 5 3 С Т В 0  
н е  л р и я я и й  

работа

I 17.игольное топливо:
; з; экскаватор S-I004 I к?
] б) края ЫГ1Г-20 й

в) бульдозер Д-493 *
г )  компрессор ЗИФ-55 *

13,3
7,8

10*3

М69
2564
2438

2 Бензин
в) гкскввзхор Э-1004 
б) кран !*ГК-20
э) бульдозер Д-493 

( г) конярессор ЗИФ-55 
г
IКрист отельной

п
а
к
т>

КГ

0,23
12,4

56
33

3779

156,8

Яагерпаль, оборудование и механизированный инструмент 
приведены ъ таблица 7

Таблица ?

%
и .  а .

1

2

3
4
5

Машину. обовудогэнио, ! 
механизированный SEcrpy-i 
неЕг, инь алтарь ы  ггслспо. 
собленпя ‘ 1

! i
! т  и тт 1■ ! 1 i

!-------

| К е р к е
1 :

Коли- 
чест-| 
во |

1?ехнич. 
|хвракте- 
jристике 
[«И Я Р К - ,

{Экскаваторj ! драглайн j
1 I 
1

I э -х о о * s
I |

j
I 1  !
[
1

1 Емкость
КОВШ8„
Г Д  « s

{Кран гусеничный ! Гусояи*ш. к гк ~ го  ;! II
Грузо­
ле дъем

1

Бульдозер
Явездетремббввз
Компрессор

i

i

L

Гус&члад.
ПОееак.

i

i

Д-493
T W
а и в ^

1j

! J1 -* 
J

\  i

при
^ q . 9 «
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fe Машины, оборудование,
Марка

Коли­ Те)шичвская
Я. Й механизированный ивстру- Т и п честв характерис­

мен?, инвентарь и лриспо 
собления

so тика машин

6 Рубильно-чеканочный
молоток TX.J 2

7 Передвижной опрессовочный 
(агрегат i

1

i
i
|

В Ямы поперечные 979-70 ji ! I
9 Лопаты стыковые 3620-63 \ h

10 Лопата подборочные 3620-63 3
п Ломе стельные 1405-65 2
12 Кувалды 3 нг 11401-65* 2
13 Молотки слесарные 2310-54 2
14 .Рулетки 10 м 7502-63 I
15 Метр складной 7253-54 * 2
16 Уровень металлический 9416-67 2
Г, Отвес металлический 7948-63* I
16 Визирки ходовые 7211-56 2
19 Зубила слесарные 7211-54 5
20 Зубила кузнечные 7211-54 6
21 Топоры 1399-56* I
22 Че:знки для лопат 4370-63 IG
2J Клячи шведские:

s) разводные 7275-62 2
б) торцовые 6394-52 2
в) гаечные
г) разводные и

3329-54 I

накидные й? 3 5 7275-62 2+2
24 Набор конопаток и

чекзнок II6X8-65!i X
25 Противень металлический T

26 Мерка длн води 1 i
27 Вилка для рзсстрояовки I t
28 Ларь для каната i

!1 i i
[
j

29 Передвижная емкость для 
цемента и асбестоцемент- > 
ной смеси ;

1I I : 11 1i
i

50 Бадьи для раствора 
екк, 0,5 «г i

i !
i1 2

i

31 Кельмы кзмезш1И8 3533-66 !! 2 .
32 Мастерки штукатурные ii

11 2 1!
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I.H.

Машины,оборудование, 
механизированный ин­
струмент, инвентарь 
и приспособления *

Гип Марка

____

Коли­
чест­
во

Техниееская ха­
рактеристика 

машины

33. Полутерки I 2
34. Соколы алюминиевые | 2
35. Окомолек 1 2
36. Строп универсальный 

грузоподъемностью до 
5 т (или клещи само- 
захватные) I

37. Строп четырехветвеной 
грузоподъемностью 3 т I

38. Шаблон для центрирова­
ния труб I

39. Заглушки инвентарные 
для гидравлического 
испытания трубопровода 6

40. Лестницы и стремянки 1{ 3



$ .f2  Of. 0 4 -  2 5 -

Л Й Т Б Р А Т 7 Р А
H t > p « 0  Х И Р Ы З Я

I . Строительные нормы
1. Инструкция о порядке составления и утверждения проектов орга­

низации строительства и проектов производства работ ^СН47-67).
2. Норик продолжительности строительстве (СНкП П-Г.6-62).
3. Кзнплизация. Норны проектирования (СНиП Е-А.З-бС).
4 . Водоснабжение и кепел/сепия. Hspyssii!!3 трубопроводы к сооруже­

ния. Правиле оргапкзпц; и строительство, производства ребот и 
приемки в эксплуатацию.

5. Земляные сооружения. Общие правиле лрокззодстга и приемки 
работ (СНиП 1Г—Б.1—62) -

6. Изделия железобетонные для смотровых 1<оло;г,цо£ водопроводных 
и канализационных систем. (ГОСТ 8020-68).

7 . Технике безопеснсстк в строительстве СНиП B-A.ft-70
П. Действующие "Единые нормы к паеп-нкк на 

строительные .коитзкнь’е и ремонтно-строительные работы"
(ЕНиР)

В. Сборник 2* Земляные работы. Механизированные и ручные земля­
ные работы.

9. Сборник 10. Строительство наружных сетей водопровода, канали­
зации, газоснабжения и теплофикации.

И.ЦН НИОНТ П
10. Методические указания по разработке типовых технологических 

карт в строительство.
П. ТЕХНИЧЕСКАЯ

11. Хуков. А.Я. Канализация. 1968 г.
12. Бородин И.В. Технология к оргянигзцкя строительства водопро- 

водно-каиалгеациошшх сооружений. 1969 р.
13. Справочник просктпровт.пка. Капслизаиия населенных нес; и про­

мысленных предприятий. 1963 г.
14. Справочник по земляным работам. I960 г .
15.Обязательная технолегил строительства подземных водопроводных 

канализационных, водист' члнх п газовых сетей (яа:?р БТ-1-69)
ЦНИБ -  Госстрой. 196? г.
16.Спрзвочшш по специальным работам. I9C5 г;
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Схема поаилбодст& а р а б о т

1-1 il-E Условные обозначения
1~ экска ватор Э-<0(А -,
2-кран МГК-гО;
Ъ-буньдозер Д -4&3:
ч - п ередбижная емкость Зля асбоцемента;
S-пруды железобетонные;
6 -элементы железобетонного колодца,
1-КОмпрессор SUP-SSi 
9 -роЛнее место.______________

t
o
 /
р
 г
/ 
б



t ли
ст

Сосема

C m  о я  ж ег w a r *  о/

/7gur t е'УОнадг; /. тру<£й/ JocmaCyrsPOsne? ra d io es  сгт<?нтс.'/о o£ar///s0cr srygpjcrxx/.
<Р. ф & н усоагдй/Соот r  0<2/reJ r/rjojr//jrc< о<?л& mp& dy.

__
__

__
_

 
*

0
/0

 г
/ '

£



-SB-
Л /-?• rfpuSrtriix *dssi заделки стыьа

iTHTT

Ue*rrpupo&aHua пуш ^_.со стороны GQ&D&yda.

hw&v шанЬон

Центр mftujfa

и&н/тюсро£вм/егпр ц<&>/ со столоны Atgabrato гони#

d  ̂  i

**а*г*ни* ritufto £  мцвхя* Pq j/0Mv»̂ ieojSasWf P, d ’'*43#JCr3f#e P.itfftmAtyaSnemufi; 6 ~*<WtUA/aS 'n&uCVp$rt4J* *t *'J<P
+ne при  г,Ьа$и41*чл/1 це^гкрир& ёа^ии.^^
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Схема опыа& &зн**фнь'х, (Ге/памных »ж ш зо£пън«ь/х 
*пыаС с zaoSkum конце* (сзеоимение ж  мг/&тсгъ)

£аЗс1<а я*&ег.юиег&м- тн/ш с7*есыа I» _1 Заагялса гьэ&тг>ле#*ау /L I‘лмако&бй лрлЯыо 7 А'/
н

> ш ш т т т т
- 4 . X _ . i _ j ____________ г

мне 1
/Тьимваагние- (клсжые а^ознсгчент, Acrj/tefioS ем, ГОСТ" 6*/£&-6&

Смесительный с&<оа/ам

ЗУ)

/- ороин&нхцийс.л (fo/oad#Mj йт шпоЗёи&ныс' £а/) а /юпост&ни / 
J- крышка * {роемуоы, мм)

УЁлаз/снение асбестоцементной смеси

t»
гщ1

*>!
Ч
I

—
с 1

\Ж

f-мерный сосуда . / 0bygWrno£/ /рышкм/,
3- сЫёяпецемешнсгл , Смеел/ .У- прат ноень /

,:: :С  v
t__ 4 лист .....I
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Схеме? /юлтаж<г смощсобсэе/саге^с#* M *CCC0"Af ■

Гьиыга Л**Д4Я2К-- Ллах4~ Аля чао*
__ _ .,__ _ __ _ _____уасям/
/J,<ЛкЯ~АлЯ #«»ро**же  ̂части.

* Д * х М  £  у ._ .
^1 I Схека ау4я*&/0С7Ц ^гд^го-х^о

Розмфлл/  Ю 0Т0о£о*о tra*oA**ar,
AttWW» 1>хА/Я>
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Схема испы т ания

ь

Заглишки для испытания 
самотечных таибопообо&э 6

'Болты d> 25мм

6  и  (7 
трубопровода

бетонный, 
железобетон, 

ныи 26 321 36

J _
40 т *9 S3 вч 72 76

Примечание 
Таблица составлено на основании 
СИиП $-Г й-62 mode. 9

S лист

Ь
дю

гг
б
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